

Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 3 (1499)
Газета издается
с 1940 года

Воскресенье,
9 мая
1999 года

Поклонимся

ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ

Вновь на Земле цветущий май, вновь отмечаем мы праздник - самый дорогой сердцам миллионов и миллионов людей, и в первую очередь для российского и других народов, выстрадавших великую нашу общую Победу. Да, это День Победы.

Во имя того, чтобы приблизить этот желанный час, немало сделали и лесгафтовцы. Многие и многие из них сражались на фронтах Великой Отечественной, проявив мужество, воинское умение, солдатскую доблесть. Мы гордимся ими. Это их заслуга в том, что Институт имени П.Ф. Лесгафта единственный из невоенных вузов страны удостоен высокой боевой награды - ордена Красного Знамени.

День нашей Победы - это и день Памяти, Памяти с большой буквы. Час за часом вспоминаем мы трудный путь по дорогам войны. Мы, не державшие еще на руках своих детей, - укладывали в вечную колыбель друзей и братьев. Нам, только еще начинавшим вглядываться в глаза жизни, выпало глядеть в глаза смерти. Оттого и посеребрились раньше времени наши головы, покрылись морщинами лица. Но не загубили наши сердца.

Сегодня мы вспоминаем и наших боевых соратников-лесгафтовцев, грудью заслонивших родную страну в страшном сорок первом, тех, кто мерз и голодал в окопах и в чьих руках часто были лишь трехлинейная винтовка образца 1891 года да пара гранат.

Но мы в неоплатном долгу и у ныне живущих наших ветеранов, что нуждаются в нашей помощи и защите. Мы часто опаздываем с милосердием, лишь с роковым опозданием узнаем о том, что наша поддержка им была остро необходима.

Сейчас на кафедрах и в других подразделениях академии трудятся 23 ветерана Великой Отечественной войны, 28 ветеранов - на заслуженном отдыхе, 45 лесгафтовцев - жители блокадного Ленинграда.

Ветераны, солдаты сороковых честно выполнили свой долг. Сколько людей полегло на полях войны, сколько жизней не досчиталось человечество! Солдаты творили Победу, чтобы война не повторилась никогда. Пусть молодые, пусть все люди живут счастливо, пусть всегда над нами будет ясное небо.

С Днем Победы, дорогие ветераны! С великим праздником, друзья!

Николай ЛЮКШИНОВ,
ветеран Великой

Отечественной войны, председатель Совета ветеранов академии, профессор

*Светлой памяти отца моего,
Чуева Андрея Яковлевича,
посвящаю...*

СПАСИБО, СОЛДАТ!

*Слава Героям! У всех высший чин.
Званье Солдата - из тех величин,
Что вообще не сравнимы ни с чем -
Близки, понятны и дороги всем.*

*Песней Победы, достойной бойца,
Я в первый раз не поздравлю отца...
Но в День Победы ему Ленинград
Скажет салютом: «Спасибо, Солдат!»*

Виктор ЧУЕВ,
ст. научный сотрудник ПНИЛ
7 мая 1994 года

На страницах сегодняшнего номера газеты вы прочтете и материалы о наших коллегах по академии, отметивших недавно свои юбилейные даты. Большинству из них довелось пережить те грозные годы войны. Один из юбиляров - Иван Семенович Пожидаев, начало очерка о котором читайте ниже.

"ПОРЯДОК

В танковых войсках!"

Немногословен тренер Пожидаев. Никогда не обещал новобранцу золотых гор, легкой славы. И не торопил. Победы? Они будут. Но и для успеха есть своя пора. Лучше всего, если он придет, когда организм спортсмена будет основательно к нему подготовлен.

Желанно для молодого звание мастера спорта. Но Пожидаев определял своим питомцам ориентир гораздо более дальний. Потому что сам, еще будучи в числе лучших стайеров страны, привык мыслить категориями большого спорта. И нацеливал ребят на то, что мастерская норма - лишь промежуточный финиш, точка, от которой начнется отсчет второго дыхания.

Вот так, с надежным запасом прочности вывел Иван Семенович на арену большого спорта целую плеяду бегунов на средние дистанции - О. Райко, С. Крючека, И. Потапченко, В. Подлесных...

Часть биографии самого Ивана Семеновича - в летописи советского спорта. А часть...

(Окончание на 3-й стр.)

ВЛАДИМИР ВОНОГ

В числе первых в стране в 1934 году был удостоен звания заслуженного мастера спорта. Ведущий игрок сборных команд Петрограда, Ленинграда и РСФСР по футболу и хоккею с мячом. Входил в состав сборной СССР по хоккею. Тренер футболистов Кировского завода. Преподаватель Института имени П.Ф. Лесгафта.

Умер в блокадном Ленинграде 2 марта 1942 года.

ЕВГЕНИЙ ШЕРОНИН

Заслуженный мастер спорта, один из лучших в стране боксеров легчайшего веса. Призер первенств СССР 1938 и 1939 гг, чемпион страны 1940 года.

Воевал в составе отряда добровольцев-лыжников Института имени П.Ф. Лесгафта в войне с Финляндией, а с первых дней Великой Отечественной - в партизанском отряде.

Летом 1941 года погиб в одной из боевых операций.

Блокадной, питерской закалки

Время стремительно: кажется, только недавно поздравляли мы Валентина Александровича Быстрова с государственной наградой, которой он был отмечен за большой вклад в развитие физической культуры и спорта и в связи с 50-летием отечественного хоккея, - с медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени, а также с его вступлением в должность заведующего кафедрой футбола и хоккея, а вот уже два года минуло с тех пор и снова есть повод для поздравлений: 6 апреля Валентину Александровичу исполнилось 70 лет.

С его биографией наши

читатели знакомы - мы подробно о ней рассказывали. Напомним об этом (если это получится) только короткой строкой. Блокадный мальчишка, Валентин Быстров награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг». В составе сборных СССР по хоккею выезжал во время первой поездки нашей ледовой дружины на игры в Канаду в 1957 году и потом, в 1958 году, когда наша команда завоевала звание чемпионов Европы и серебряные медали первенства Мира. Более 20 лет отдано им тренерскому труду: возглавлял ленинградские

команды «Кировец», «Шторм», «Судостроитель», СКА. Валентин Быстров - заслуженный тренер России. Кстати, такими званиями отмечены и трое его воспитанников. Более двадцати его питомцев стали мастерами спорта, четверо - чемпионами Мира и Европы, а двое из них - и олимпийскими чемпионами. Валентин Александрович - судья всеобщей категории, среди его наград - знак «Отличник физической культуры». Несколькими лет тренировал одну из команд Польши и вывел ее в чемпионы и победители кубка этой страны.

И самым тесным образом его жизнь связана с на-

шим вузом: выпускник школы тренеров, затем института, преподаватель, а ныне зав. кафедрой футбола и хоккея. В его активе - богатый опыт организатора и педагога, являющийся неоценимым подспорьем в каждодневной его работе.

Лесгафтовская «прописка» и у Быстровых младших поколений: Ирина Валентиновна, ныне доцент, уже успела многое сделать для продолжения лучших традиций нашей художественной гимнастики, ее дочь Ирина учится на первом курсе академии.

Соратники и ученики Валентина Александровича, коллеги-лесгафтовцы сердечно поздравили ветерана с его 70-летием, пожелали ему дальнейшего преумножения творческих сил, успехов, счастья.

(Начало на 1-й стр.)

Молодой спортсмен из острого села Каргасок, учащийся техникума физкультуры Пожидаев был одним из сильнейших лыжников Новосибирска. Это было зимой 1941-го.

В годы военные гвардии лейтенант Пожидаев, командир танкового взвода, гнал немцев из Тихвина, «утюжил» под Оршей и Витебском, «сидел на пятках» драпающих гитлеровцев до самого Минска.

Бой под Минском был особенно жестоким. Каждая минута - на вес золота. Ну, а если на пути танкового батальона - мостик через речку (так и оставшуюся для него безымянной)? И не известно, успели его заминировать немцы или все же удастся проскочить, прежде чем ударит по броне «болванкой» немецкая противотанковая. «Тридцатьчетверка» гвардии лейтенанта Пожидаева рванулась первой.

За ней - рота за ротой - пошли другие. Овладели станцией, смяли замешкавшуюся немецкую часть...

Продвигаясь во главе взвода по шоссе, только на одну единственную, может быть, секунду позже, чем надо было бы, заметил он засаду в глубине рожицы - замаскированный немецкий танк. Он и фашист выстрелили одновременно. И в то же мгновение вскинулся снизу пылающий нестерпимым зноем рыжий язык пламени. Пожидаев рывком поднялся за края башни и выскочил через люк. Одежда на нем горела...

Кожа с обожженных рук, со спины сошла - осталась на бинтах после первой же перевязки в госпитале. Боль, боль, боль... Она заполнила собой все. Для оголенных нервов, лишенных защиты, даже легкое дуновение воздуха - словно молнии электрических разрядов.

Над койкой - марлевый балдахин. Шесть месяцев - ни одного лишнего движения. Медленно (словно медленная пытка!) затягиваются молодой, такой тонкой кожей обожженные места.

Разрешили вставить. Кожа на руках лопалась, едва он сгибал пальцы. Тогда решил: «Клин клином...» Несмотря ни на что, разрабатывал кисти рук, старался, чтобы их суставы были все время в движении.

...Первые шаги «на гражданке» принесли крушение самой большой его надежды.

"ПОРЯДОК В танковых войсках!"

Оказалось, что учиться в техническом вузе он не сможет: руки даже при незначительном похолодании отказывались слушаться - пальцы не гибались, не держали карандаш. Сурово встретила Пожидаева и лыжня: мороз делал его совершенно беспомощным.

Давно стихла буря переживаний и горьких раздумий. От того времени осталась лишь россыпь серебра в темноволосой шевелюре. И теперь, через десятилетия, вспоминаются почему-то совсем иные события, люди, в первую очередь те, которые побудили бороться за право снова быть в строю, помогли уверовать в себя, в свои силы, в людей. Ивану Семеновичу предложили остаться работать в Томском железнодорожном институте.

Один из тех хороших людей - Н.А. Артемьев, врач института, осмотрев Пожидаева еще раз, положил ему руку на плечо, прямо взглянул в глаза:

- Ну что ж, танкист, «мотор» у тебя хорош, а вот «ходовая часть»... подкачала.

Ясно, лыжника из него не получится. Но бросить спорт - разве такое ему по силам?

Это был для доктора, наверное, самый продолжительный прием. И в консилиуме на равных участвовали двое: он и... пациент. Но решающее слово осталось все-таки за врачом.

- Послушай, дорогой ты мой Иван Семенович, - сказал врач, - разве в спорте существует только лыжня? Разве нет, к примеру, беговой дорожки? А?

Морозы стояли трескучие. В такое время вроде бы и не время думать о летнем сезоне. Но Пожидаев жил теперь только этим ожиданием.

Тренировочной дорожкой стали для него томские заснеженные улицы.

Мерно хрустит-поскрипывает под ногами сахарно-белый снег, остаются за плечами бегуна сотня за сотней метров, квартал за кварталом. И финиш еще

не скоро. «Только после седьмого похода», - уточняет для себя Иван Семенович... И так - день за днем, день за днем...

Весна для спортсменов Томска, как всегда, началась общегородским кроссом. Когда финишировал первый из бегунов, судьи, посмотрев на секундомеры, недоуменно переглянулись. Результат был высокий, слишком высокий, такого просто не могло быть. Решили, что ошибся замерявший дистанцию. Но оказалось - никакой ошибки. Тогда снова вспомнили о победителе - Иване Пожидаеве. Весной 1947 года Пожидаев впервые участвовал во Всесоюзном кроссе в Москве. И снова никому не известный новичок удивил специалистов: с отличным временем он занял второе место.

Не может быть, - развели руками корифеи, - не может он так бежать. Не из кустов ли выскочил?

Помалкивал Иван и продолжал тренироваться. Вскоре Пожидаев бежал в финале Всесоюзной спартакиады. На соревнования он опоздал, бег начал без разминки, стартовал метрах в 30 позади остальных. И опять пришел вторым.

К Пожидаеву подошел тогда знаменитый бегун Федосий Ванин, поздравляя, крепко пожал руку. Дружески улыбаясь сказал:

- Теперь вижу, как ты «из кустов выскочил».

В 1948 году на Всесоюзном кроссе в Симферополе в споре с маститыми Пожидаев вышел победителем. Участвовал в Олимпийских играх в Хельсинки. В 20-километровом беге установил рекорд Союза. До 1954 года входил в тройку лучших стайеров страны...

В 1949 году Пожидаев поступил в Институт физической культуры имени П.Ф. Лесгафта. Трудным был «гранит науки». А ведь Иван Семенович был главой семьи, плюс к тому - действующий спортсмен. Но сила воли, огромное трудолюбие позволили ему закончить вуз без отставания.

Товарищи привыкли, что Иван и на тренировочных сборах не расставался с учебниками. К тому времени По-

жидаев был уже заслуженным мастером спорта, известным человеком. Но держал себя скромно, даже стеснялся, когда речь заходила о его успехах.

Собственно, эти черты остались в нем определяющими и теперь, хотя к титулам прибавился еще один - звание заслуженного тренера СССР, а к фронтовым наградам - ордена мирного времени.



Понятны доверие и большое уважение, с какими молодежь всегда относилась к Ивану Семеновичу: такой тренер не только передавал секреты спортивного мастерства, но и учил трудолюбию, мужеству и скромности, которая все-таки украшает, и без которой (Пожидаев убежден в этом) нет настоящего спортсмена, настоящего человека.

Недавно Ивану Семеновичу исполнилось 80. Самыми дорогими были, наверное, поздравления от его учеников, от коллег-лесгафтовцев, вместе с которыми работал он многие годы.

- Какие у меня отношения с физкультурой сейчас? - повторяет мой вопрос Иван Семенович. - Физзарядка - каждое утро. Это обязательно. Ну, и движение, занятие каким-то нужным для окружающих делом.

Вот так. И возраст здесь, оказывается, совсем не при чем.

Владимир ТУРКИН



НЕОБЫЧНАЯ ДИВИЗИЯ

В мае 1942 года на Ленинградском фронте была создана 36-я отдельная запасная стрелковая дивизия. Она была необычной по своей структуре и по составу. В нее входили четыре стрелковых и один артиллерийский полки, одиннадцать батальонов выздоравливающих, подразделение резерва офицерского состава фронта, приемно-распределительный батальон и отдельный женский батальон.

Количественный состав дивизии был непостоянным, достигал иногда даже нескольких десятков тысяч человек переменного состава. Дивизия являлась основным учебным центром, откуда поступало пополнение личного состава для фронтовых частей и восстановления здоровья, сил и физической подготовленности раненых бойцов и командиров (офицеров) для скорейшего возвращения их в строй.

Воинские части дивизии

размещались в Токсове и Кавголове, в Ириновке, Осиновой Роще и в самом Ленинграде, в частности, на Съездовской линии Васильевского острова и в Озерках.

Штаб дивизии находился в Токсове. Ее командиром был генерал-майор Я.Г. Быстров, большой поклонник физической подготовки и спорта, в прошлом сам незаурядный спортсмен. Яков Георгиевич был требовательным, заботливым, уважаемым и любимым командиром, пользовался большим авторитетом. Часто именно от него исходили интересные инициативы, в частности - по организации физической подготовки.

Начальником физической подготовки дивизии был капитан Николай Александрович Гульбатов, в прошлом выпускник Института имени П.Ф. Лесгафта, имевший огромный опыт работы. До войны он руководил спортивным центром Ле-

нинградского военного округа при Курсах усовершенствования командного состава Красной Армии по физическому образованию.

Автор этих строк был хорошо знаком с ним в послевоенные годы. Вспоминая период войны, мы вновь и вновь обращались к его письменному отчету о деятельности дивизии, к киноленте о спортивном празднике.

В штате дивизии было около 100 специалистов с высшим и средним физкультурным образованием. Среди них - бывший ректор Института им. П.Ф. Лесгафта Д.П. Ионов, возглавлявший тогда физическую подготовку офицерского полка. А физподготовка рассматривалась как важный раздел боевой подготовки.

Однако организация учебного процесса усложнялась тем, что запасные части и подразделения имели различный контингент переменного состава по возрасту и полу, различные сроки обучения - от одного до шести месяцев. Обучение требовалось проводить дифференцированно, с учетом военных специальностей.

Бойцы старших возрастов проходили курс обучения приемам и навыкам по основным видам прикладной физической подготовки: способам передвиже-

ния, преодолению препятствий, гранатометанию, приемам рукопашного боя, плаванию в одежде, преодолению водных преград вплавь, в том числе с использованием подручных средств, а также, особенно, боевым действиям на лыжах.

За два с половиной года деятельности дивизии были введены в строй и направлены в действующие части около 650 тысяч раненых бойцов и командиров (офицеров). Только для участия в одной боевой операции «Искра» (по прорыву блокады) было направлено около 80 тысяч человек.

Дивизия была не только основным фронтовым учебным центром, но и главным городским и гарнизонным центром спортивных мероприятий и блокады, несмотря на вражеские обстрелы города, проводилось много соревнований, в том числе общегородских. Спортивные команды дивизии принимали участие во многих гарнизонных, фронтовых и городских соревнованиях по разным видам спорта и, как правило, занимали первые места.

В разное время года проводились и интересные, красочные физкультурные праздники дивизии - в городе и особенно в Токсове, где собиралось большое число зрителей. Присутствовали часто заместители командующего фронтом, а иногда и сам командующий - маршал Л.А. Говоров.

Праздники эти отсняты на киноленту городской студией документальных фильмов. Одна из них хранится сейчас в фондах Музея войны и обороны Ленинграда.

Деятельность 36-й запасной стрелковой дивизии получила высокую оценку командования Ленфронта. Ее считали одним из лучших воинских соединений.

**Дмитрий
ВАСЬКОВСКИЙ,
полковник в отставке,
ветеран Великой
Отечественной войны,
ветеран спорта**

На снимке: командующий Ленинградским фронтом маршал Л.А. Говоров на открытии спортивного праздника в Кавголове (август 1943 года).



Война напомнила

Вспоминаю сегодня двух наших уважаемых ветеранов, двух преданных своему вузу женщин - бабу Галю Волкову и тетю Машу Шутову. Думаю, меня извинят, но их отчеств я не помню. Обе в годы войны жили на территории института и на их памяти был и тот день осени 1941 года, когда авиабомбы, сброшенные «Юнкерсами», угодили как раз во владения

лесгафтовцев. Одна из бомб ушла глубоко в землю и не взорвалась. Разве такое забудешь?! И обе наши беспокойные ветеранши не раз и не два напоминали об этом тогдашнему ректору института Дмитрию Павловичу Ионову. Дважды вызывали по этому поводу саперов, но поиски бомбы были безрезультатны.

Очередной визит к ректору баба Галя сделала где-

то в 1961 году. Тогда начали строить наш спортивный манеж. Стали забивать первые сваи, и земля заходила ходуном, содрогались даже стены дома, где жили тогда рабочие и служащие института (сейчас в этом здании, что возле стадиона, находится наша ПНИЛ). Растревоженный сотрясением смертоносный груз мог взорваться в любую минуту. Дмитрий Павлович тог-

да еще пошутил, сказав бабе Гале, что если, мол, на этот раз бомбу не обнаружат, то взорвет тебя.

Саперы на сей раз работали особенно тщательно. И бомба была обнаружена. Были выселены на время не только проживавшие в общежитии, но и находившиеся в соседних зданиях института.

Я сохранила номер «Ленинградской правды», в котором тогда была помещена заметка, рассказывающая об этой непростой операции саперов. Вот эта публикация:

Бомба лежала, глубоко зарывшись в землю, между двумя тоненькими березками. Наверное, они выросли уже после того, как в октябре 1941 года фашистские стервятники сбросили в районе Института имени Лесгафта свой смертоносный груз. Бомб было четыре. Три взорвались. Четвертая почти двадцать четыре года пролежала в земле. А рядом строились новые здания, неподалеку шли занятия в школе, в техникуме, электрическая подстанция давала свет району. Недавно бомбу обнаружили.

Часовой механизм, который должен был взорвать бомбу, почему-то не сработал. Когда саперы подразделения офицера В.П. Круговца раскопали бомбу, механизм не действовал. Однако он мог сработать в любую минуту, и никто не знал, когда это произойдет. Извлечь из земли бомбу, лежащую на семиметровой глубине, было невозможно. Решили взрывать на месте. Опыт в этом у ленинградских саперов уже немалый. Однако дело на этот раз усложнялось тем, что здание общежития Института имени

Помню, саперы (до взрыва) разрешили мне посмотреть на сооруженную ими траншею. Вот таким оказалось тогда напоминание нам о давно ушедшей войне. Запомнится оно навсегда.

**Вера СТАСЮК,
нарядчик гаража**



Если бомбу извлечь нельзя...

Лесгафта находилось совсем рядом всего в 13 метрах.

Сантиметр за сантиметром подбирались к опасной «гостье» старшина Василий Муха и его товарищи. Они окопали бомбу, заложили взрывчатку. Между зданием и бомбой была прорыта траншея. Взрывная волна направлялась в противоположную сторону от построек. Бомба была буквально похоронена: над ней воздвигли холм из песка.

Когда приготовления были окончены, соседние здания покинули люди. Затем возник вопрос, следует ли перекрывать движение в районе улицы Декабристов. Подрывники были уверены в успехе своего дела. Движение на улице не прекращалось ни на минуту. Ни одно стекло в зданиях не было разбито: взрыв пошел точно в заданном направлении.

В последний час



На снимках: на командном пункте подрывников; бомба ликвидирована.

Фото О. МАКАРОВА

Ветерану нашего вуза Зинаиде Васильевне Блиновой исполнилось 80 лет.

Дочь рабочего-путиловца, в 1935 году она окончила 9-й класс средней школы, а еще через год - рабфак при автотранспортном институте. Потом поступила на первый курс этого вуза. Но, скажем так, человек предполагает, а спорт... Зинаида Васильевна уже тогда, как оказалось, раз и навсегда отдала свое сердце спорту. Поэтому и перешла в 1937 году в Институт имени П.Ф. Лесгафта.

Окончила его в грозном 1941-м. Зинаида Васильевна вступает в Народное ополчение. Затем - работа в эвакуационном госпитале. В эвакуации, в Чувашии, была деятельным организатором работы по лечебной физкультуре.

В первые послевоенные годы она - тренер по легкой атлетике юных динамовцев. Окончила аспирантуру по

Человек предполагает, а спорт...

Ю. Биляры

кафедре педагогики, где и была оставлена на преподавательскую работу. В течение шести лет кандидат педагогических наук З.В. Блинова была деканом факультета заочного обучения.

Натура деятельная, комсомолка 30-х годов, Зинаида Васильевна на протяжении всей своей трудовой биографии - постоянно в кипении дел. Это, прежде всего, педагогическая и научная деятельность. Она - автор 45 опубликованных работ, создатель ряда лекций по курсу педагогики, а также первого перспективного плана воспитательной работы со студентами. И все эти годы З.В. Блинова активнейшим образом участвовала в многообраз-

ной общественной работе: возглавляла местком и педагогическое общество института, была депутатом районного Совета депутатов, членом школьной комиссии по физической культуре Горспорткомитета. Большую работу она провела по воссозданию истории комсомольской организации института.

Педагог и теоретик, общественный деятель, она продолжала оставаться также и в спортивном строю - выступала за команды легкоатлетов, фехтовальщиков, баскетболистов, хоккеистов института, являлась членом легкоатлетических сборных ДСО «Пищевик» и «Динамо», а также сборной Ленинграда, участвовала в

первенствах РСФСР и Союзов, в матчевых встречах... В 1940 году выполнила мастерский норматив в беге на 80 м с барьерами, в 1949-м стала чемпионкой России по многоборью ГТО.

Труд Зинаиды Васильевны отмечен многими наградами, в числе которых - одна из самых дорогих для нее - это медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и знак «Отличнику здравоохранения».

Тепло поздравили Зинаиду Васильевну с юбилеем коллеги-лесгафтовцы, ее ученики. Мы с готовностью присоединяемся к этим поздравлениям. Доброго вам здоровья, Зинаида Васильевна, и светлых дней в жизни.

Преданность делу плодотворна

50 лет исполнилось кандидату педагогических наук, и.о. профессора Тамаре Геннадьевне Меньшуткиной.

А с нашим вузом связана, можно сказать, вся ее жизнь. Десятилетней школьницей пришла она в ДСШ при институте и добилась в спорте немалых успехов: член сборной юношеской команды, чемпионка страны. В 1970 году, по окончании Института им. П.Ф. Лесгафта, была оставлена работать на кафедре плавания. Ныне у нее за плечами многолетний и плодотворный путь становления педагогического мастера. Первой из женщин на кафедре Тамара Геннадьевна получила степень кандидата педагогических наук, звание доцента.

Принимала участие в работе бригады по научному обеспечению подготовки сборной команды страны по своему виду спорта, неоднократно участвовала в международных и всео-

юзных научных конференциях. Она автор многих методических пособий, лекций, программ для средних и высших учебных заведений, руководит научной работой студентов и аспирантов кафедры, является заместителем заведующего кафедрой по учебно-методической работе.

С 1993 года Тамара Геннадьевна возглавляет новое научное направление - оздоровительную работу по плаванию с населением, с людьми различных возрастов и становится здесь одним из ведущих специалистов в России.

Секрет ее успехов в педагогической и научной деятельности - высокая ответственность, добросовестность, любовь к профессии. И еще - ее доброта и отзывчивость.

Коллеги-лесгафтовцы горячо поздравляют юбиляра и от всей души желают ей крепкого здоровья, счастья и новых творческих успехов.

Фигурное катание ПОЛНЫЙ ТРИУМФ РОССИЯН

Полным триумфом российской школы фигурного катания на коньках завершился чемпионат Мира, проходивший 22-28 марта в столице Финляндии - Хельсинки.

Впервые российские фигуристы сумели завоевать в мировом первенстве все без исключения золотые медали. Настоящей сенсацией чемпионата стала награда высшей пробы, полученная москвичкой Марией Бутырской, в острой борьбе обыгравшей двукратную чемпионку мира Мишель Кван. Бронзовая медаль досталась столичной фигуристке Юлии Солдатовой.

Наши Е. Бережная и А. Сихарулидзе сумели сохранить за собой звание чемпионов мира в парном катании. Другая российская пара - чемпионы Европы-99 Мария Петрова и Алексей Тихонов заняли 5-е место, что, несомненно, также является успехом. Сохранили свои позиции и стали двукратными чемпионами

этих соревнований в спортивных танцах на льду москвичи Анжелика Крылова и Олег Овсянников.

Наибольший интерес представляли выступления фигуристов-одиночников, в числе которых был первокурсник нашей академии, чемпион Европы Алексей Ягудин. Как и предполагалось, борьба развернулась между двукратным чемпионом мира Элвисом Стойко, олимпийским чемпионом Алексеем Урмановым, фигуристом из США М. Вайсом и россиянами Евгением Плющенко и Алексеем Ягудиным. Безупречно исполнив произвольную программу, Алексей Ягудин сохранил за собой звание чемпиона мира. Серебряную медаль завоевал ученик профессора А.Н. Мишина - Евгений Плющенко. Пожелаем же нашим фигуристам дальнейших успехов!

Елена УСТИНОВА,
кандидат педагогических наук, старший преподаватель

Помню, в пору первых лет нашего знакомства я задал Александру Ивановичу Фаламееву вопрос:

- И когда вы все успеваете? И преподавательские обязанности, и научная работа, и общественные дела...

Фаламеев воспринял эти вопросы с долей удивления, считая их, как видно, риторическими. И отвечал просто, без претензий на какую-либо значительность:

- Ну, а как же иначе? Все надо. Кто же за нас?.. Такая наша с вами работа.

Наша - значит воспитательская, профессиональная.

Наверное, все дело в том, какой настрой даешь себе в самом начале - с первых шагов жизни.

В 1940-м Александр поступил в авиационную специальную среднюю школу, в десятый ее класс. В предвоенные годы спецшкольников можно было встретить на улицах во многих городах страны, в том числе и в Ленинграде. Красивая форма «спеца» китель с голубыми петлицами очень шли Александру.

Во всей ладной, крепко скроенной фигуре Александра Ивановича - надежность. Во всяком деле, за которое берется, - основательность. Она с мальчишеских лет. Так было заведено в семье. Семье рабочего человека. Отец Александра Ивановича работал строгалящиком на Ижорском.

Александр закончил 10-й класс в июне 1941-го. Сразу же подал заявление с просьбой направить его в действующую армию. Учился в школе пилотов, потом в училище авиамехаников.

Служить его направили на Дальний Восток. Рвались на фронт ребята. Но им ответили: «Здесь тоже фронт».

"ЕСЛИ НЕ МЫ, ТО КТО ЖЕ?.."

Фаламееву и его однополчанам в бой довелось вступить только в августе 1945 года, в войне с милитаристской Японией. Фаламеев был в экипаже самолета воздушным стрелком.

Венствах Союза. Шесть раз устанавливал рекорды СССР в толчке для спортсменов легкого веса. В троеборье показал результат выше мирового рекорда.

В 1952 году ему было



После демобилизации, в 1950 году, вернулся в Ленинград. Вот тогда пришло время всерьез заняться спортом. Пять раз Фаламеев становился чемпионом города среди тяжелоатлетов в легком весе. Гордостью его и по сей день является чемпионское звание, завоеванное на самой первой Спартакиаде народов СССР. Дважды - в 1955 и 1956-м - побеждал в пер-

присвоено звание мастера спорта, в 1956-м - судьи Всесоюзной категории, в 1961-м - судьи международной категории, в 1962-м - заслуженного тренера РСФСР. Среди его титулов - звания тренера международной категории, почетного судьи по спорту, заслуженного деятеля федерации тяжелой атлетики Польши. В 1968 г. был награжден бронзовой, в 1979-м - золотой медалями Европейской Федерации тяжелой атлетики.

26 лет Александр Иванович возглавлял ленинградскую федерацию, являлся членом президиума Всесоюзной федерации тяжелой атлетики, был членом тренерского совета и членом коллегии судей федерации СССР. С 1958 по 1971 год - он старший тре-

нер по своему виду спорта в Ленинграде.

Был избран в Технический комитет ЕВФ, многократно в Технический и Тренерский комитеты этой федерации.

В свое время Фаламеев словом и делом поддерживал начинание группы питерцев - развитие атлетической гимнастики. В 1963 году вышла его книга «Как быть здоровым, сильным и красивым».

По приглашению заслуженного мастера спорта Н.И. Кошелева Александр Иванович вместе с ним многое сделал, организуя детские группы по тяжелой атлетике. Когда в 1953 году в нашем городе была открыта первая в мире ДЮСШ по этому виду спорта, одним из ее тренеров стал и А.И. Фаламеев.

Более четверти века отдал Александр Иванович работе в нашем вузе. За это время им опубликовано более 150 научных и научно-методических работ. Потребность осмысливать, анализировать, обобщать свой опыт и опыт своих коллег воспитал доцент Фаламеев и в своих учениках. От него молодежь воспринимала и огромное трудолюбие, и великую преданность делу, которому сам он отдал столько лет.

22 апреля Александру Ивановичу Фаламееву исполнилось 75 лет. Но он по-прежнему верен любимому виду спорта. Вы и теперь непременно увидите его в составе судейских коллегий на проходящих в нашем городе соревнованиях тяжелоатлетов.

Пока есть еще «порох», считает Фаламеев, - душа, как сказал поэт, обязана трудиться.

А в день юбилея Александра Ивановича, конечно же, поздравили многие и многие его ученики и соратники.

Доброго вам здоровья, дорогой юбиляр, крепости и удачи.

Юрий ГЕОРГИЕВ,
Владимир АЛЕШИН



Одна из основ деятельности вуза - НИР

Ученый совет заслушал и обсудил недавно сообщение проректора по научно-исследовательской работе, профессора О.В. Колодия об итогах НИР в 1998 г. и задачах на текущий год. Отмечено, что за отчетный период в выполнении НИР участвовали 145 преподавателей, 92 аспиранта, 5 докторов и 32 студента.

В 1998 году сотрудниками академии опубликовано 376 работ, в том числе 4 учебника, 9 монографий, 62 методических пособия и рекомендации, 281 научная статья. Сотрудниками академии прочитаны 1401 научный доклад и лекции, оказана научно-методическая помощь 250 организациям, внедрены в практику 102 научные разработки, из них в практику физической культуры - 88, получены три положительных решения на изобретения и два патента, пять сотрудников успешно защитили докторские диссертации. А всего в диссертационных советах прошли защиту 47 диссертаций, в том числе 9 докторских.

Фактические затраты на НИР составили 300111 рублей, внебюджетные доходы - 180000 руб. Ученый совет отметил и ряд недостатков в этой работе. Так, лишь единичные кафедры добились воз-

можности заключения договоров. Недостаточны усилия кафедр, направленные на подготовку, комплектование и омоложение штатного состава научных кадров. Отсутствует у нас возможность командирования сотрудников, аспирантов и наиболее перспективных студентов на научные форумы и в ведущие библиотеки, что не способствует росту их квалификации. До настоящего времени в нашем вузе не создан центр Северо-Запада по научно-методическому обеспечению сборных команд С.-Петербурга, а также ведущих спортсменов - студентов академии.

Был обсужден и ряд других вопросов НИР, представленных в сообщении профессора О.В. Колодия.

Ниже мы публикуем часть его доклада, касающуюся участия в НИР студентов нашего вуза.

В отчетном году советом по НТТМ на кафедрах была организована индивидуальная работа со студентами в рамках научных кружков, а также работа с магистрантами и аспирантами. Проводились аспирантские семинары, где заслушивались и обсуждались работы, представляющие интерес для широкого круга слушателей.

Особенно активно проводили эту работу в отчетном году кафедры УИФК, педагогики, физиологии, иностранных языков, АФК.

Широкое распространение получила научно-исследовательская работа студентов на III-V курсах. Так, кафедра педагогики внедрила исследовательские задания на практике, связанные с изучением отношения учащихся к физической культуре в современной социально-экономических условиях. Кафедра управления и истории физической культуры внедрила обязательную исследовательскую деятельность студентов на практике V курса и магистров. В соответствии с запросами базы практики разрабатывалась конкретная тема исследования каждой бригадой самостоятельно.

Силами студентов академии проведен олимпийский праздник в школе № 125, участниками которого стали 400 учащихся.

На каждой кафедре проведена молодежная научная конференция, по итогам которых составлена программа итоговой научной конференции молодежи академии. Впервые были организованы научные конференции для студентов 3-й ступени обучения. На кафедре УИФК проведены в отчетном году две такие конференции, аналогичные конференции прошли на кафедрах педагогики и психологии. Заслуживает внимания научная конференция, проведенная кафедрой иностранных языков, где студенты делали доклад на языке оригинала.

В феврале на IX Всероссийской научной конференции по олимпийскому движению, состоявшейся в Москве, 1-е место заняла студентка Галина Рагозина. В июле она же выступала в Олимпиаде на научной сессии представителей Олимпийских академий.

В программу итоговой конференции было включено 53 доклада, выступили 48 человек. Среди при-

зеров конференции больше всего представителей кафедр педагогики, физиологии, плавания. Следует отметить, что в числе победителей и призеров четыре аспиранта, два магистра, три студента V курса, 5 - с IV курса, трое - с III курса.

Особенностью проведения конференции 1998 г. было распределение участников по секциям, прежде всего - с учетом тематики докладов, а не только кафедры, которая выставляет докладчика. В связи с этим, например, представители кафедры педагогики выступали на секциях психологии и организационно-социальных вопросов; на секции профилактической медицины были представлены докладчики с кафедр борьбы, лыжного спорта, гражданской защиты; на секции психологии выступали докладчики, выдвинутые кафедрами ТМФК, спортивных игр, физиологии и т.п. Таким же образом с разных кафедр подбирались члены жюри секций. Все это дало возможность докладчикам выступить перед новой для себя аудиторией и позволило повысить объективность судебных оценок.

Заслуживает быть отмеченной деятельность научных руководителей докладчиков, занявших на конференции первые места в секциях. Это доцент Т.Г. Миньшуткина, профессор А.С. Солодков, доцент Т.Э. Круглова, профессор М.В. Прохорова, доцент Т.А. Шанина. Хорошо поработали председатели секций - доценты Э.А. Здановская, Н.М. Моисеев, А.Н. Николаев, Т.Э. Круглова, профессор В.М. Выдрин, В.В. Белоусов, В.А. Бухарин, Г.Ф. Шитиков.

Знания и умения, полученные нашими будущими выпускниками в процессе научно-исследовательской работы, - одна из гарантий того, что и на предстоящей вскоре аттестации Академии их подготовленность будет оценена высоко.

ВНОВЬ ДЕЙСТВУЕТ КОЛЛЕГИЯ

Возобновила свою работу коллегия Горспорткомитета. Ее руководителем избран председатель Горспорткомитета В.Г. Меттус. Сопредседателями единогласно выбраны вице-губернатор Санкт-Петербурга В.И. Малышев и ректор Академии им. П.Ф. Лесгафта В.У. Агеевец. В состав коллегии вошли организаторы физической культуры и спорта, представители силовых структур, науки, спортивной журналистики, сферы управления и финансов.

Состоялось первое заседание нового состава коллегии. Обсуждались итоги работы Горспорткомитета в 1998 году. В повестке дня была и тема приближающихся Олимпийских игр в Сиднее. Чтобы обеспечить нормальную подготовку кандидатов в олимпийскую сборную - петербуржцев, они распределены по районам, заключены соответствующие договоры с главами администраций. Уже есть первые плоды такого взаимодействия.

Первый шаг в профессию?

Будем знакомы

27 марта, День открытых дверей нашей академии... Конечно, лесгафтовцы гостеприимны всегда. Но в этот день мы встречаем наших гостей особенно радушно. Потому что они - это наши абитуриенты и мы впервые встречаемся друг с другом лицом к лицу.

Нужно было видеть пришедших в этот день в Актовый зал и то, с каким интересом, вниманием слушали они ректора академии, профессора В.У. Агеевца, рассказавшего им о нашем вузе - первооткрывателе высшего физкультурного образования, зачинателе науки, совершающей культуру физическую. С истинным интересом воспри-

нимали они весомое слово о традициях, о спортивной и боевой славе лесгафтовцев и, конечно, о том, что из себя представляет процесс обучения в стенах вуза, - чтобы вновь порадовать юных к нашей профессии, таящей в себе огромные возможности для проявления таланта, особенно если тебе посчастливилось обогатиться знаниями, которые многократно преумножают шансы на успех и которые может тебе дать полнее всего старейший из спортивных вузов, его педагоги - специалисты высшего класса.

А Актовый зал, где и проходила первая часть

встречи, был полон, свободных мест почти не оставалось.

Затем секретарь приемной комиссии, доцент А.Н. Сурков, председательствовавший на этой встрече, представил гостям руководителей спортивно-педагогических кафедр, коротко рассказавших о видах спорта, по которым в этих подразделениях готовят специалистов.

Встреча продолжилась в нашем спортивном манеже, где зрители стали свидетелями мозаики завораживающего действия - спортивных выступлений мастеров. Эта заключительная часть вечера была с любовью подготовлена кол-

лективом кафедры гимнастики.

- Такая концовка Дня открытых дверей, - сказал ветеран кафедры, профессор С.А. Алекперов, - подготовлена впервые. Мы надеемся, что теперь это станет ежегодной традицией.

И в заключение - слово на прощанье, прозвучавшее под сводами манежа из уст ректора академии, - прощания ненадолго, до встречи в аудиториях вуза, куда юные придут сначала в качестве абитуриентов, а затем - уже как студенты нашего вуза.

Владимир АЛЕШИН
Фото Германа ЕРШОВА
ХРОНИКА

РИНГА

В декабре 1998 г. на ринге открытого первенства академии, посвященного памяти заслуженного тренера СССР А.Н. Кудрина, в пяти из 11-ти весовых категорий победителями среди взрослых спортсмен-ов стали наши студенты: А. Мусаев (51 кг), А. Зацепин (54 кг), В. Маслов (57 кг), С. Зотов (60 кг) и А. Груздев (81 кг).

В состязании юниоров первые места заняли лесгафтовцы Д.Газин (48 кг), Е. Васильев (57 кг), Ю. Любимцев (60 кг), Д. Власов (81 кг) и А. Смирнов (91 кг).

В январе нынешнего года на Всероссийском турнире Памяти защитников Отечества, состоявшемся в г. Сосновый Бор, 1-е место в весе 48 кг завоевал Д. Газин (I курс). Успешно выступили С. Данилюк (III курс), занявший 2-е место в весе 75 кг, а также П. Мамыкин (IV курс) и Ал. Груздев (III курс), ставшие третьими в весовой категории 81 кг.

В феврале на первенстве С.-Петербурга среди молодежи отличились первокурсники Д. Газин (48 кг) и А. Смирнов (91 кг), взошедшие на высшую ступеньку пьедестала почета.

21 марта в финале чемпионата России по боксу-сават первенствовали лесгафтовцы А. Мусаев (51 кг), В. Васильев (63 кг), Б. Евлов (74 кг) и Д. Дерябкин (85 кг), а также член нашего спортклуба Али Рагимли (79 кг).

И. ВЕСЕЛОВ



Многоликая и трудоемкая педпрактика

ИТОГОВЫЕ ЗАМЕТКИ

Важнейший раздел подготовки специалистов нашего профиля - это педагогическая практика четверокурсников в школах и колледжах, в процессе которой они приобретают опыт организации и проведения учебно-тренировочного процесса. Именно практика со всей очевидностью свидетельствует, как готовят будущих выпускников к профессиональной деятельности наши кафедры - и спортивно-педагогические, и теоретических дисциплин.

Много внимания совершенствованию практики уделяют кафедры теории и методики физического воспитания, педагогики, фехтования, бокса, атлетизма, адаптивной физической культуры, спортивных игр, плавания, гребного спорта, легкой атлетики, где, в частности, заслушивают отчеты старших преподавателей специализаций о подготовке студентов к практике и ее итогах. Активизировал свою деятельность в этом направлении деканат факультета профилированной подготовки. В последние годы стараемся заключать договоры с лучшими школами разных районов города, учитывая при этом местожительство как преподавателей, так и студентов. В качестве методистов

для работы со студентами приглашаются опытные учителя. Три выпускника нашего вуза являются директорами школ, в которых проходит практика, многие завучи здесь - тоже воспитанники академии, а трое лесгафтовцев - заслуженные учителя России. Наш выпускник Б.Л. Локосов в 1998 году был назван в числе лучших учителей года в Санкт-Петербурге.

Впервые за много лет на заключительной конференции не прозвучало со стороны студентов претензий на то, что на долю практиканта выпадает слишком много писанины, а также на сложность заполнения документации.

По инициативе отдела практики и кафедры ТМФК, при поддержке ректората был проведен смотр-конкурс по практике, который в предыдущие годы с большим интересом был воспринят студентами всех специализаций. Победители конкурса, занявшие первые три места, получали надбавку к стипендии в размере 50%. Еще по пять студентов из каждого потока, получившие оценки «отлично», имели надбавку к стипендии в размере 20% в течение се-

мestra. К сожалению, в этом году такой активности студентов не наблюдалось. Видимо, вина в этом не только студентов, но и курсовых руководителей, а также руководителей практики.

Вот тройка победителей смотра-конкурса, проведенного в этом учебном году: на 1-м месте - Олег Кузьменков (3-я группа, специализация - легкая атлетика); на 2-м - Лилия Дмитриева (5-я группа, шейпинг); на 3-м - Анастасия Коншина (2-я группа, плавание).

Только отличные оценки по итогам практики получили студенты специализаций аэробики, шейпинга, художественной гимнастики и хоккея, без троек завершили этот этап учебной гимнастики, фехтовальщики, баскетболисты, теннисисты и специализирующиеся по адаптивной физической культуре.

Но порадовало нас далеко не все. Настораживает, прежде всего, то, что многие студенты выходят на практику, не только не сдав экзамен по теории физического воспитания, но и не получив зачета по гимнастике и другим предметам. Несомненно, это серьезное упущение деканатов и отдела практики. На будущее необходимо отработать технологию решения этой проблемы. Допускать к практике нужно только тех студентов, которые полностью аттестованы.

Уровень подготовленности студентов в ряде случаев явно недостаточный. О причинах этого мы не раз говорили на заседаниях Ученого совета. Это, во-первых, нетребовательность кафедр в период учебной практики по специализации и отсутствие итоговых экзаменов по базовым дисциплинам (особенно по спортивно-педагогическим). Важно, что принято принципиальное решение о восстановлении экзаменов по этим дисциплинам. Это, безусловно, повысит уро-

вень подготовки студентов к педпрактике, к профессиональной деятельности.

К сожалению, как и в прошлые годы, прослеживается недостаточная объективность при оценке работы студентов методистами и учителями, когда главным критерием становится объем работы, проделанной студентами. Всесторонний анализ главного - конкретизации и решения задач, разработки содержания учебно-воспитательного процесса, умения наблюдать и оценивать педагогическую деятельность - как правило, не осуществляется. А ведь это основные проблемы, от решения которых зависит качество профессиональной подготовки студентов. Наиболее трудным по-прежнему остается планирование, конкретизация задач и разработка методических приемов, подготовка к проведению уроков в целом, содержание и организация подвижных игр (особенно на гимнастическом материале).

Если в прошлом учебном году среди методистов на педпрактике были два профессора, то в текущем году в этом качестве действовали пять профессоров и девять доцентов. Особенно следует отметить активную и плодотворную работу С.П. Евсеева и Л.В. Шапковой (кафедра АФК), Г.М. Лаврухиной и Е.С. Крючек (кафедра гимнастики), В.В. Малика и К.Ю. Шубина (кафедра гребного спорта), Ю.П. Замятина (кафедра борьбы), М.С. Данилова (кафедра футбола), Г.П. Рьбакова (кафедра спортивных игр), Г.Б. Дьяченко и Р.Ф. Костюченко (кафедра легкой атлетики), Г.М. Голицаревой (кафедра УИФК).

Не могу не сказать в заключение, что, несмотря на финансовые трудности, руководство академии изыскало возможность оплатить труд педагогов и методистов, работавших с нашими студентами на педагогической практике.

Евгений ЛОСИН,
зав. отделом
практики, доцент

Международная конференция

ЗАБОТА НАША - ВETERАНЫ

Во Второй международной научно-практической конференции «Ветераны спорта и современное общество», недавно прошедшей в нашем городе, приняли участие представители Великобритании, Германии, Финляндии, Китая, Кореи, Украины, Молдовы, Таджикистана, Армении... В работе конференции, которую открыл председатель Горспорткомитета Валентин Меттус, участвовали олимпийские чемпионы и рекордсмены мира и Европы разных лет. Много внимания на ее заседаниях было уделено обсуждению вопросов разработки нормативно-правовых основ управления отраслью физкультуры и спорта в нашей стране и в Петербурге в частности. Речь шла о необходимости подготовки и принятия Законодательным собранием города закона о спорте, создании пакета документов, регламентирующих финансирование отрасли, о налогообложении физических и юридических лиц, рекламе спорта, лицензировании, кредитовании и инвестиционной политике в спорте.

Жаркие дни в морозную погоду

Зимняя сессия на кафедре анатомии началась с подведения итогов работы с отличниками. По уже сложившейся традиции студенты, сдавшие все разделы нашего предмета на «отлично», имели шанс получить эту высокую оценку автоматически и за экзамен. Им предстояло принять участие в научной студенческой конференции - выступить с докладом или представить реферат, составленный на основе изучения трудов П.Ф. Лесгафта. Таких студентов оказалось 34.

23 декабря прошлого года эта конференция, посвященная памяти основателя кафедры, состоялась. У присутствующих она вызвала живейший интерес. Докладчики осветили некоторые стороны научных изысканий П.Ф. Лесгафта в области анатомии опорно-двигательного аппарата, сумели ответить на вопросы преподавателей и студентов. После заседания участники конференции посетили мемориальную

выставку-кабинет П.Ф. Лесгафта. А завершилось все непродолжительным по времени праздником для отличников - с шуточными вопросами, конкурсами, песнями... на анатомические темы.

А с 11 по 30 января, несмотря на очень низкую температуру в помещениях кафедры (ниже 10 градусов), у студентов и преподавателей был один из самых жарких в году периодов - зимняя сессия. Первыми сдавали экзамены заочники. Итоги в разных группах неоднозначны. Всех преподавателей порадовали 1-я и 2-я группы 1 курса. То, что многие студенты этих групп сдадут экзамен на «хорошо» и «отлично», было очевидно уже в ходе занятий, консультаций и их самостоятельной работы на кафедре. В остальных группах результаты не хуже.

На факультете базовой подготовки в сессию сдавал экзамен 351 студент, 105 из них получили «отлично», 107 - «хорошо», знания 76 студентов были оценены

как удовлетворительные, остальные получили «неуд». По факультету средний балл экзаменовавшихся по анатомии - 3,7 балла. Лучшими оказались группы 4-я (средний балл - 4,3), 7 и 8-я (средний балл - 4,1). Самые низкие показатели в 3-й (средний балл - 3,1) и 12-й (средний балл - 3,3) группах.

Идет второй семестр - более ответственный, чем первый. Потому, во-первых, что в дипломе проставляется оценка по анатомии, полученная именно за второй семестр; во-вторых, материал по анатомии во втором семестре наиболее сложный; и, в-третьих, - в организацию занятий и контроля знаний в этом полугодии введены новшества. Они связаны с тем, что Государственный стандарт не предусматривает проведение зачетных занятий по анатомии. В этой связи, несмотря на то что контроль текущих знаний по предмету проводится будет, независимо от его результатов к экзамену будут допущены все, кто

выполнит контрольную работу в конце семестра и посетит не менее 70% занятий. Таким образом, вся ответственность за результаты экзамена теперь ложится на самого студента. Вся информация к экзамену будет дана на лекциях, занятиях, консультациях. Для того, чтобы знать, в каком объеме по тому или иному вопросу будут спрашивать на экзамене, надо посещать лекции, уметь их конспектировать, быть внимательным на занятиях, уметь организовать самостоятельную работу, в том числе и с препаратами, познакомиться с содержанием методических разработок к каждому занятию и перечнем вопросов к экзамену (все это есть на информационных стендах).

Коллектив кафедры надеется, что первокурсники ответственно отнесутся к подготовке к экзамену и успешно его сдадут.

Тамара ВИХРУК,
зав. кафедрой
анатомии, профессор

С юных лет Владимир Килипко предан греко-римской борьбе. По результатам выступлений на ковре удостоился звания мастера спорта, в 60-х годах становился призером чемпионатов СССР и Российской Федерации. И, конечно, когда пришло время раздумий о продолжении образования, то в выборе своем он остановился, прежде всего, на Институте имени Лесгафта. Владимир поступил на заочный факультет нашего вуза. В дальнейшем, через два года, обстоятельства сложились так, что продолжил он учебу уже в Северо-Западном Политехническом институте, успешно его закончил. Много лет работал директором зеленогорского дома отдыха «Энергетик».

Сейчас у Владимира Емельяновича ответственной работой - он является главой муниципального совета поселка Песочное. Дорого для него доверие, оказанное ему на выборах избирателями. И он старается действовать с наибольшей пользой для людей, в том числе и для развития оздоровительной физической культуры среди жителей и отдыхающих на вверенной ему территории - в Курортном районе Санкт-Петербурга. И как и в предыдущие годы, не оценимую

РАЙОН - Почерк лесгафтовца ЗОНА ЗДОРОВЬЯ



службу в этом сослужили ему знания, полученные в наших стенах, и сказавшая все-таки лесгафтовская закалка.

Деятельность Владимира Емелья-

новича в этом направлении, очевиднейшие позитивные результаты в организации профилактической работы по предотвращению детских и подростковых правонарушений, в создании благоприятного психологического климата для взрослого населения - не остается незамеченной. Так, недавно он удостоен диплома Почетного члена Балтийской Педагогической Академии, в задачи которой, как известно, входит и признание и поощрение заслуг педагогов, работников сферы образования, культуры, спорта. Этот диплом вручил Владимиру Емельяновичу президент Балтийской Педагогической Академии, профессор И.П. Волков.

Виталий КУНАРЕВ,
зав. кафедрой физической
культуры и спорта Российского
Государственного педагогического
университета, профессор

На снимке: В.Е. Килипко.

5 февраля исполнилось 85 лет старейшему сотруднику нашей академии Георгию Семеновичу Ласину.

Вся трудовая деятельность Г.С. Ласина - выпускника Института имени П.Ф. Лесгафта 1940 года - связана с родным вузом. За почти 60 лет работы в его стенах Георгий Семенович внес значительный вклад в подготовку выпускаемых из наших стен специалистов. Среди его учеников - кандидаты педагогических наук, доценты, заслуженные тренеры России и прекрасные организаторы физической культуры.

В дни Великой Отечественной войны он воз-

Сквозь годы - верность спорту

главлял кафедру военной подготовки института. С 1959 по 1964 год заведовал кафедрой спортивных игр, с 1973 года - он доцент кафедры футбола и хоккея.

Высококласный спортсмен, Г.С. Ласин многие годы выступал за лучшую футбольную команду Ленинграда - «Сталинец» («Зенит»), а затем был тренером и старшим тренером

ведущих команд мастеров кожаного мяча нашего города «Зенит» (1947-1952 гг) и «Трудовые резервы» (1954-1955 гг), а в 1952-1953 гг тренировал хоккеистов Ленинградского Дома офицеров.

Высококвалифицированный специалист по футболу, он неоднократно командировался от института для работы за рубежом - в Китайскую Народ-

ную Республику и Афганистан.

Мастер своего дела, добрый и отзывчивый человек, Георгий Семенович пользуется огромным авторитетом в нашей академии и среди физкультурных работников города. Свидетельство тому - многочисленные поздравления, полученные им в день его знаменательной даты.

Здоровья вам и радости в жизни, дорогой ветеран. Пусть вам во всем сопутствует удача.

На кафедре атлетизма успешно прошла апробация двух диссертаций, представленных на соискание ученой степени кандидатов педагогических наук А.Н. Сурковым и Ю.А. Смирновым. Характеризуя соискателей, следует отметить, что в свое время оба являлись одними из ведущих мастеров тяжелой атлетики Ленинграда. С тех пор они и дружат. И если Александр Сурков отличался элегантною техникой выполнения классических упражнений, то Юрий Смирнов побеждал в основном за счет могучих атлетических способностей. Отметим, что во многом эти специфические особенности выступления в спорте сыграли немаловажную роль при выборе предмета исследований. Александр выбрал тему, связанную с вариантностью (изменчивостью) техники тяжелоатлетических упражнений, Юрий сосредоточил внимание на атлетической подготовке.

Другой немаловажной особенностью соискателей является их скромность, характерная для молодежи тех лет, когда проходило их становление. Мастера

спорта, победители многих чемпионатов... Как сложилась их судьба после окончания спортивной карьеры?

Около четверти века работает в нашем вузе А. Сурков. Имеет огромный организаторский опыт. Возглавлял общественно-политические организации нашего вуза (заметим, что в то время за нашу молодежь не приходилось краснеть, и совсем не потому, что времена были советские). Последние четыре года он является ответственным секретарем приемной комиссии вуза, а совсем недавно стал и.о. доцента кафедры атлетизма. Юрий Смирнов имеет два высших образования. Первое - железнодорожное, второе - наше, лесгафтовское. Нюанс тоже немаловажный. От судьбы не уйдешь. Первое образование связано с металлом (пусть с железной дорогой), и второе - физкультурное, свя-

занное со штангой. В настоящее время Ю. Смирнов работает преподавателем на кафедре физического воспитания в Университете путей сообщения.

Более десяти лет коллеги по тяжелоатлетическому спорту оттачивали свои методологические концепции. Поэтому совсем не удивительно, что на предзащите диссертаций собрался весьма представительный состав: более 20 специалистов: три заслуженных деятеля науки Российской Федерации (доктора педагогических наук, профессора В.М. Выдрин, В.А. Таймазов и В.А. Черепов), пять ведущих кафедр (в их числе А.Г. Ширяев, Ю.Ф. Куррашин, С.С. Михайлов, М.М. Сеницын), шесть докторов наук, одиннадцать мастеров спорта. А самое приятное то, что на апробацию диссертаций смогли прийти наши дорогие ветераны - М.Т. Лукьянов и Н.С. Ипполитов (к сожалению,

А.И. Фаламеева в этот день не было в городе).

Можно представить, какво было соискателям. Но, как любил говорить мой выдающийся земляк А.В. Суворов, - «тяжело в ученье, легко в бою». Суровый экзамен был выдержан с честью. Около двадцати вопросов было задано каждому из претендентов в кандидаты наук. Итог выступления неофициальных оппонентов и обсуждения научных исследований - рекомендация к защите диссертаций в нашем специализированном совете. В качестве научного руководителя дебютировал кандидат педагогических наук, доцент В.Д. Зверев. Дуплет был успешным, но впереди самая главная и ответственная - финишная прямая.

**Геннадий
ВИНОГРАДОВ,
зав. кафедрой
атлетизма**

Апробация диссертаций прошла успешно

Подписано в печать
29 апреля 1999 г.
Типография ГАФК
им. П.Ф. Лесгафта
Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

Учредитель - Совет
Санкт-Петербургской
Академии
физической
культуры
имени П. Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
Тел.: 114-36-63.
Выходит один раз в месяц.
Тираж - 700 экз. Заказ N 175-99.
Редактор В. Ф. ТУРКИН

Компьютерный набор и верстка Елены Грушиной